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VOORZITTER : De heer Gilbert Vanleenhove

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 10.26
uur.

Vraag om uitleg van mevrouw Marleen Vander-
poorten tot de heer Eddy Baldewijns, Vlaams mi-
nister van Onderwijs en Ambtenarenzaken, over
de gevolgen van de reductie van studierichtingen
voor het volgend schooljaar

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van mevrouw Vanderpoorten tot de heer Balde-
wijns, Vlaams minister van Onderwijs en Ambtena-
renzaken, over de gevolgen van de reductie van
studierichtingen voor het volgend schooljaar.

Mevrouw Vanderpoorten heeft het woord.

Mevrouw Marleen Vanderpoorten : Mijnheer de
voorzitter, mijnheer de minister, het onderwerp
van mijn vraag is al regelmatig aan bod gekomen
naar aanleiding van andere problemen. Een aantal
mensen uit het beroepsonderwijs hebben me ech-
ter gevraagd die vraag nog eens te stellen.

Volgend schooljaar zal een aantal scholen opnieuw
worden geconfronteerd met een beperkt lesuren-
pakket. Een aantal scholen, vooral die met ver-
schillende onderwijsvormen, moeten, om een aan-
tal studierichtingen te kunnen behouden, vaak be-
slissen verschillende studierichtingen die voor alge-
mene vakken eenzelfde leerprogramma hebben bij
elkaar te zetten. Daartoe worden dikwijls graads-
klassen gevormd. Men doet dat om het imago van
de school aantrekkelijker te maken, om meer stu-
dierichtingen te kunnen aanbieden en om meer
leerlingen aan te trekken.

Dat leidt tot groepen van meer dan 30 leerlingen,
en daar zijn zowel leerlingen als leerkrachten het
slachtoffer van. In het ASO vormt dat niet echt een
probleem, omdat de leerlingen een homogene

groep vormen. In het BSO is dat vaak wel een pro-
bleem. Bepaalde leerlingen, bijvoorbeeld uit de
richting Kantoor, zijn meer theoretisch ingesteld
dan leerlingen uit Elektriciteit. Ze worden in een
klas gezet en dat leidt tot problemen. Beide groe-
pen hebben een andere aanpak nodig. De leer-
krachten kunnen onmogelijk nog individueel wer-
ken en zijn al blij als ze in alle rust 50 minuten les
kunnen geven.

Is deze problematiek bekend bij de minister ? De
reductie van studierichtingen – wat een van de
doelstellingen was van de hervorming van het se-
cundair onderwijs – brengt blijkbaar geen oplos-
sing in bepaalde situaties. Kan de minister daarom
andere maatregelen voorstellen om kleinere BSO-
klassen te stimuleren ?

Ik zeg eerlijkheidshalve dat ik deze vraag ook aan
uw voorganger heb gesteld, die toen heeft gewezen
op de autonomie en verantwoordelijkheid van de
directie. Als die verantwoordelijkheid niet wordt
opgenomen, hebben leerkrachten en leerlingen
daar natuurlijk niets aan.

De voorzitter : Minister Baldewijns heeft het
woord.

Minister Eddy Baldewijns : Dit probleem is mij of
de administratie en inspectie van het secundair on-
derwijs niet bekend.

In het kader van de pedagogische autonomie hech-
ten de onderwijsverstrekkers groot belang aan het
principe van de vrije aanwending van het beschik-
baar pakket uren per leraar dat per school wordt
vastgesteld in functie van de regelmatige schoolbe-
volking en het plaatselijk onderwijsaanbod. Dit be-
tekent dat, alhoewel beroepsleerlingen zowel via
leerlingencoëfficiënten als via forfaitaire mini-
mumpakketten relatief meer uren genereren dan
leerlingen uit andere onderwijsvormen, deze uren



in de school niet volledig voor het beroepssecun-
dair onderwijs moeten worden gebruikt.

Een maximale klasbezetting is in de regelgeving
niet bepaald. Uiteraard moet rekening worden ge-
houden met enerzijds het veiligheidsaspect – zeker
voor praktische vakken – en de samenzettingsre-
gels, en anderzijds de vaststellingen van de inspec-
tie over de onderwijskwaliteit en het onderwijsren-
dement.

De zogenaamde 'afwending' van de personeels-
middelen van bepaalde structuuronderdelen ten
voordele van andere, is inderdaad voor een deel te
verklaren door de instandhouding uit ongezonde
concurrentieoverwegingen van weinig bevolkte op-
leidingen, met als gevolg dat voor andere opleidin-
gen of vakken – niet zelden de algemene vakken –
de klasbezetting vrij hoog ligt.

De progressieve reductie van benamingen, waartoe
de decreetgever vorig jaar de aanzet heeft gegeven,
heeft als hoofddoelstelling de bevordering van de
transparantie van het aanbod. Als bijkomend effect
zal opheffing of samenvoeging van benamingen in
een aantal gevallen tot hogere bezettingscijfers lei-
den. Dit laatste moet echter vooral worden gereali-
seerd door de vorming van nieuwe scholengemeen-
schappen vanaf 1 september 1999.

Een scholengemeenschap zal binnen een geografi-
sche afbakening een gediversifieerd maar tegelij-
kertijd rationeel geordend studieaanbod verzeke-
ren. Door een doorgedreven profilering van elke
individuele school, op grond van onderlinge afspra-
ken binnen de scholengemeenschap, zullen over-
lapping en versnippering van richtingen worden te-
gengegaan. Ook op het vlak van de wijze van aan-
wending van toegekende uren per leraar, zou dit
een positief effect moeten sorteren.

Bij toekomstige schooldoorlichtingen zal de in-
spectie hier bijzondere aandacht aan schenken.
Conclusies over de concrete uitvoering, in welke
zin dan ook, zijn vooralsnog voorbarig en ongefun-
deerd.

De voorzitter : Mevrouw Vanderpoorten heeft het
woord.

Mevrouw Marleen Vanderpoorten : Vroeger be-
stond er een regeling waardoor een deel van het
lesurenpakket sowieso naar het beroepsonderwijs
ging. Wordt niet overwogen die regeling terug in te
voeren ?

Minister Eddy Baldewijns : Het spreekt vanzelf dat
de hervormingen later moeten worden geëvalu-
eerd. Zeker dit aspect moet worden bekeken. Er
wordt in elk geval hoe langer hoe meer geprobeerd
om de verschillen tussen de onderwijsvormen weg
te werken. We zullen aan de inspectie uitdrukkelijk
vragen om deze hervorming op de voet te volgen,
zodat op tijd de nodige maatregelen kunnen wor-
den genomen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Jos De Meyer tot de
heer Eddy Baldewijns, Vlaams minister van On-
derwijs en Ambtenarenzaken, over de subsidiëring
en financiering van de internaten

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer De Meyer tot de heer Baldewijns,
Vlaams minister van Onderwijs en Ambtenarenza-
ken, over de subsidiëring en financiering van de in-
ternaten.

De heer De Meyer heeft het woord.

De heer Jos De Meyer : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, toen er in 1985 een eerste
subsidiëring kwam voor de vrije, gemeentelijke en
provinciale internaten, werden de interne studen-
ten van het hoger onderwijs daarvan uitgesloten.
Dit is in tegenspraak met de regelgeving voor het
toenmalige rijksonderwijs, waarbij de studenten
meetelden voor het berekenen van de subsidies.

Door het hogescholendecreet wijzigde deze situ-
atie. Het hoger onderwijs werd uitgesloten uit het
toepassingsgebied van het KB 456 van 10 septem-
ber 1986 houdende de rationalisatie en program-
matie van de internaten van het door de staat geor-
ganiseerd en gesubsidieerd onderwijs. Er werd wel
een artikel toegevoegd waardoor enkel in het ge-
meenschapsonderwijs de interne studenten uit het
hoger onderwijs meetellen voor het bepalen van de
rationalisatienorm van dertig internen.

Het KB van 18 april 1967 dat de berekeningswijze
voor het aantal opvoeders in het rijksonderwijs re-
gelde, werd voor de hogescholen opgeheven bij be-
sluit van de Vlaamse regering van 9 mei 1996. Dit
betekent dat voor deze studenten geen omkade-
ring meer kan worden toegekend. Door het mee-
tellen van de studenten van het hoger onderwijs
kunnen er gedurende het schooljaar 1998-1999 vier
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gemeenschapsinternaten in stand worden gehou-
den, namelijk in Hasselt, Jette, Gent en Kortrijk.

Gisteren kregen we cijfers van de interne ARGO-
en HOBU-leerlingen. In Hasselt wordt het inter-
naat in stand gehouden zonder ARGO-leerlingen.
Artikel 211 van het decreet op de hogescholen be-
paalt waar de middelen toegekend voor sociale
voorzieningen aan moeten worden besteed. Dat is
onder andere voor de huisvesting van de studen-
ten. Het hogescholendecreet en de bepalingen over
de sociale voorzieningen hebben de gelijke behan-
deling van de studenten aangenomen als principe,
conform artikel 24 van de Grondwet.

Ten slotte verwijs ik ook naar de rechtspraak van
het Arbitragehof. Arrest nummer 26 van 2 april
1992 stelt dat uit de aard van de zaak zelf de inter-
naten moeten worden beschouwd als onderwijsin-
stellingen zoals begrepen in paragraaf 4 van artikel
24 en dat het bestaan van internaten in bepaalde
gevallen noodzakelijk kan zijn voor het waarbor-
gen van de vrijeschoolkeuze.

Is het te verantwoorden dat een internaat zonder
leerlingen uit basis- en secundair onderwijs in
stand wordt gehouden als hotel voor de hoge-
schoolstudenten ? Worden aan het internaat in
Hasselt statutaire personeelsleden toegewezen ?
Hoe valt dat te rijmen met het KB van 1967 dat
werd opgeheven voor het hoger onderwijs ?

Hoeveel personeelsleden worden aan de vier ver-
melde internaten toegewezen, wetende dat nor-
maal gezien één beheerder, één studiemeester-op-
voeder en een bijkomende opvoeder per schijf van
21 leerlingen worden toegewezen ? Hoeveel wer-
kingsmiddelen worden toegekend aan de vier in-
ternaten ?

Wordt hierdoor de gelijke behandeling in sociale
voorzieningen niet doorbroken, waardoor de hoge-
scholen uit het vrij onderwijs worden gediscrimi-
neerd aangezien naast de sociale voorzieningen en
met overheidsmiddelen huisvesting wordt gereali-
seerd voor de Vlaamse autonome hogescholen ?
Werd hiertegen door de commissaris van de
Vlaamse regering beroep aangetekend ? Zo ja,
welke beslissing hebt u genomen op basis van
welke argumentatie ?

Is dit in het kader van artikel 24 van de Grondwet
niet eveneens een discriminatie ten aanzien van de
gesubsidieerde internaten ? Voor het bepalen van
de rationalisatienormen kan immers geen rekening

worden gehouden met de internen uit het hoger
onderwijs. Mochten de vier hierboven vermelde in-
ternaten tot het gesubsidieerd onderwijs behoren,
dan hadden ze verplicht hun deuren moeten slui-
ten.

De voorzitter : De heer Sannen heeft het woord.

De heer Ludo Sannen : Mijnheer de minister, ik
volg de redenering van de heer De Meyer gedeel-
telijk. We moeten een strikte scheiding maken tus-
sen internaten en de regelgeving en subsidiëring
van internaten voor het leerplichtonderwijs. Ik heb
er geen probleem mee dat hogescholen gebruik
maken van bepaalde bestaande infrastructuren, zo-
lang ze de kosten er maar voor dragen.

Ik pleit er wel voor dat de sociale toelage voor de
hogescholen snel wordt opgetrokken tot op het ni-
veau van de universiteiten. Daardoor zullen de mo-
gelijke sociale correcties in het kader van huisves-
ting ook door die sociale voorzieningen kunnen
worden betaald.

De voorzitter : Minister Baldewijns heeft het
woord.

De heer Eddy Baldewijns : Mijnheer de voorzitter,
ik deel de bekommernis van de heer Sannen. De
regering heeft al een eerste stap gezet om de socia-
le voorzieningen beter te financieren. Het is be-
langrijk dat dit wordt doorgetrokken. We moeten
in de toekomst verder nadenken over de financie-
ring en situering van de internaten.

De studenten van een Vlaamse autonome hoge-
school die in een internaat van het gemeenschaps-
onderwijs verblijven, komen in aanmerking voor
de rationalisatienorm van minimum dertig regel-
matig ingeschreven leerlingen. Dit zit vervat in ar-
tikel 4 paragraaf 2e van koninklijk besluit nummer
456 van 10 september 1986 houdende rationalisatie
en programmering van de internaten van het door
de staat georganiseerde of gesubsidieerde onder-
wijs, gewijzigd door artikel 83 van het decreet van
19 april 1995 houdende diverse wijzigingsbepalin-
gen betreffende het hoger onderwijs in de Vlaamse
Gemeenschap.

De wetgeving bepaalt geen minimale verhouding
tussen leerplichtige leerlingen en hogeschoolstu-
denten. Artikel 83 van vermeld reparatiedecreet
van 19 april 1995 werd bij amendement van de
heer Appeltans, mevrouw Leysen en de heer Swin-
nen ingediend. Ik verwijs naar het voorstel van de-
creet houdende diverse wijzigingsbepalingen be-
treffende het hoger onderwijs in de Vlaamse Ge-
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meenschap met stuknummer 710/2, 5 van de
Vlaamse Raad in 1994-95.

Zeker bij de internaten van Jette, Gent en Kortrijk
is de aanwending van middelen voor de hoge-
schoolstudenten wettelijk verantwoord. Maar ook
wat het internaat van Hasselt betreft, staan de tek-
sten een internaat met exclusief hogeschoolstuden-
ten niet in de weg. De Autonome Raad voor het
Gemeenschapsonderwijs oordeelt of hij deze inter-
naten, waar hij weinig of geen eigen leerlingen
heeft, nog in stand houdt. Zou dit niet opportuun
zijn, dan kan het Vlaams Parlement de rationalisa-
tienormen in die zin aanpassen.

Ieder internaat heeft recht op een ambt van be-
heerder, dus ook dat in Hasselt. Dit ligt vervat in
artikel 8 paragraaf 1 van vermeld Koninklijk Be-
sluit nummer 456 van 10 september 1986. Het aan-
tal opvoeders in een internaat wordt, voor het ge-
heel der internaten, bepaald op basis van één op-
voeder per internaat, plus één opvoeder per reeks
van 21 inwonende leerlingen.

Ik verwijs naar artikel 2 van het koninklijk besluit
van 18 april 1967 tot regeling van de wijze waarop
het aantal opvoeders in het rijksonderwijs wordt
berekend, waarnaar ook de heer De Meyer heeft
verwezen. Het internaat in Hasselt heeft dus recht
op ten minste één opvoeder, ongeacht het aantal
ARGO-internen. De studenten hoger onderwijs
tellen echter niet meer mee voor de omkaderings-
norm van één opvoeder per reeks van 21 inwonen-
de leerlingen.

De opheffing van dit besluit voor het hoger onder-
wijs betekent dat hogeschoolinternaten niet meer
onder de toepassing van dit besluit vallen. Het be-
tekent niet dat de ARGO-internaten met enkel –
en ik plaats het woord enkel tussen haakjes – hoge-
schoolinternen niet meer onder de toepassing van
dit besluit vallen. Het besluit is dus nog altijd van
toepassing op de vier aangehaalde internaten.

Op uw derde vraag over het aantal ingezette perso-
neelsleden kan ik u de tabel bezorgen die mij werd
verstrekt. In elk van de vier internaten is er een be-
heerder en een opvoeder, en op basis van de hier
reeds aangehaalde criteria kregen de internaten
van Jette, Gent en Kortrijk een supplementaire op-
voeder toegewezen.

Het departement Onderwijs berekent geen wer-
kingsmiddelen per internaat. Het bepaalt het ge-
heel van de werkingsmiddelen van het gemeen-

schapsonderwijs volgens de berekening van artikel
2, paragraaf 1 van het decreet van 31 juli 1990 be-
treffende het onderwijsdecreet-II. De Centrale
Raad verdeelt deze werkingsmiddelen over de in-
stellingen van ARGO.

De heer De Meyer vroeg ook of deze regeling de
gelijke behandeling van hogeschoolstudenten inza-
ke sociale voorzieningen niet in het gedrang
brengt. De opvang van hogeschoolstudenten in in-
ternaten van het secundair onderwijs is mogelijk
voor alle hogescholen. Er is dus geen onderlinge
discriminatie tussen de hogescholen en hun studen-
ten. Enkel tussen de internaten is er een verschil in
behandeling, aangezien enkel de internaten van het
gemeenschapsonderwijs studenten van een Vlaam-
se autonome hogeschool mogen meerekenen voor
de rationalisatienorm. Bovendien werd het voor-
deel toegekend door het reparatiedecreet van 19
april 1995 dat juist een correctie wou aanbrengen
aan het decreet van 13 juli 1994 betreffende de ho-
gescholen in de Vlaamse Gemeenschap en de on-
derliggende principes.

Op uw vijfde vraag kan ik antwoorden dat de com-
missaris van de Vlaamse regering op 24 november
1998 beroep instelde tegen de beslissing van de
centrale raad van de Autonome Raad voor het Ge-
meenschapsonderwijs van 19 november 1998 naar
aanleiding van agendapunt CR/98.2 1/5.2. Deze be-
slissing luidde als volgt : 'De Centrale Raad neemt
kennis van de verdeling van de bijkomende orga-
nieke ambten en de geco-kwalificaties voor het
schooljaar 1998-1999 aan de internaten, en neemt
kennis van de brieven aan de heer minister van
Onderwijs zoals ondertekend door de heer voorzit-
ter.'

Ik heb beslist geen gevolg te geven aan dit beroep
van de regeringscommissaris, waarbij ik de volgen-
de argumenten hanteerde. De verdeling van de
ambten is bij delegatie gebeurd door de onder-
voorzitter van de ARGO, en het bestreden agenda-
punt betreft dus enkel een kennisname van deze
verdeling. Er was dus van een beslissing van de
Centrale Raad geen sprake, waardoor, overeen-
komstig artikel 61, paragraaf 2 van het bijzonder
decreet van 19 december 1988 betreffende de Au-
tonome Raad voor het Gemeenschapsonderwijs,
het beroep van de regeringscommissaris dus geen
grond had. Ook tegen een brief van de voorzitter
van de ARGO, gericht aan de minister van Onder-
wijs, is krachtens hetzelfde artikel geen beroep mo-
gelijk.

Ten gronde bepaalt de wetgeving geen minimale
verhouding tussen het aantal leerplichtige leerlin-
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gen en hogeschoolstudenten. In het internaat van
het Koninklijk Atheneum van Hasselt waren reeds
bij het in voege treden van het reparatiedecreet
van 19 april 1995 enkel hogeschoolstudenten aan-
wezig.

De toekenning van het aantal bijkomende organie-
ke ambten is een opportuniteitsaangelegenheid die
behoort tot de bevoegdheid van de ARGO. Het
koninklijk besluit van 18 april 1967 bevat geen ver-
melding inzake in afbouw zijnde internaten.

Voor uw zesde vraag verwijs ik naar arrest 26/92
van het Arbitragehof van 2 april, dat bepaalt dat de
internaten moeten worden beschouwd als onder-
wijsinstellingen in de zin van artikel 24 van de ge-
coördineerde grondwet en niet van het toepas-
singsgebied van dat artikel zijn uitgesloten. Volgens
hetzelfde arrest bestaan er objectieve verschillen
tussen het gemeenschapsonderwijs en het gesubsi-
dieerd vrij onderwijs, en kan de Vlaamse Raad zich
laten inspireren door maatregelen waardoor de na-
tionale wetgever de schoolvrede tot stand had ge-
bracht. Aangezien artikel 83 van het reparatiede-
creet van 19 april 1995 enkel een sinds 1985 be-
staande toestand bevestigt, kon de Vlaamse Raad
besluiten dat het onderscheid in behandeling ob-
jectief en redelijk verantwoord was en is.

Tot daar mijn vrij technische antwoorden op de
vele vragen. Ik wens hier nog aan toe te voegen dat
dit ons niet ontslaat van de plicht ons verder over
deze problematiek te blijven buigen.

De voorzitter : De heer De Meyer heeft het woord.

De heer Jos De Meyer : Ik ben het regelmatig eens
met de minister van Onderwijs, maar nu helemaal
niet. Ik heb ernstige twijfels bij wat de minister hier
heeft gezegd, wat nog eufemistisch is uitgedrukt.

Bij een vraag om uitleg heb ik niet het recht op een
grondige tegenargumentatie. Ik wens trouwens
eerst een en ander zelf nader te onderzoeken.

Mijn conclusie is in ieder geval dat het internaat
van Hasselt niet langer kan worden gefinancierd,
en dat er voor de drie andere internaten een duide-
lijke afwending van de middelen door de ARGO is.
Het vrij onderwijs wordt ook duidelijk gediscrimi-
neerd.

De voorzitter : De heer Sannen heeft het woord.

De heer Ludo Sannen : De zaak is juridisch onder-
bouwd. Maar zelfs een buitenstaander die dit dos-
sier niet kent, kan de indruk krijgen dat de juridi-
sche benadering wordt gehanteerd om een toe-
stand te handhaven die in de geest en zelfs de let-
ter van het hogeronderwijsdecreet, niet kan wor-
den aangehouden.

Ik heb nog een technische vraag. Kan een dergelijk
internaat studenten uit de vrije hogescholen weige-
ren ?

Minister Eddy Baldewijns : Ik denk van niet : het
internaat wordt als een onderwijsinstelling be-
schouwd.

De heer Ludo Sannen : We moeten duidelijk zijn :
Vlaamse autonome hogescholen zijn geen gemeen-
schapshogescholen. In theorie betekent dat dat de
ARGO, als zij studenten van Vlaamse autonome
hogescholen toelaat, ook studenten uit het vrije
hoger onderwijs moet toelaten.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 10.55 uur.
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